

TIERRA SORIANA

Año IV.—Soria 25 de Marzo de 1909.—Núm. 320

Periódico independiente

EL ÚNICO DIARIO.—EL DE MÁS CIRCULACION DE LA PROVINCIA.

Precios de suscripciones

AL AÑO..... Ptas. 9,00

AL SEMESTRE..... » 5,00

AL TRIMESTRE..... » 2,75

En el Extranjero doble precio.

Anuncios y comunicados a precios muy económicos, no obstante la gran circulación de TIERRA SORIANA.

Gerente: José Sáenz

A quien se dirigirá la correspondencia.
Redacción y Administración: COLLADO, 9.



SEGUNDO ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma de la señorita

María del Pilar Grábalos la Orden

que falleció el día 28 de Marzo de 1907

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN APOSTÓLICA

D. E. P.

Sus desconsolados padres, D. Juan Grábalos y doña Victoria la Orden; sus hermanos, doña Cándida Jesús y D. Sebastián Federico (ausente); hermana política, doña María Armendáriz; sobrinos, primos y demás parientes;

Suplican a sus numerosos amigos y relacionados se sirvan encomendar su alma a Dios y honrarles con su asistencia a las misas que se celebrarán el sábado 27 de Marzo en la iglesia de Santa María la Mayor, de esta ciudad, por cuyo acto de caridad les quedarán reconocidos.

Todas las misas que se celebren el sábado 27 del corriente desde las siete y media a las doce en Santa María la Mayor, serán aplicadas por el alma de la finada.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Importante.

Con el fin de corresponder al gran favor que el público nos dispensa, todas suscripciones—que se hagan a TIERRA SORIANA hasta primero de Mayo—costarán anualmente

Siete pesetas

El folletín, aunque encuadernable, formará parte integrante del periódico. En todos los números daremos 4 páginas.

Hemos reanudado la publicación de

El Cura de Aldea

En seguida aparecerá en igual forma y tamaño mayor

Los Angeles de la Tierra

sugestiva novela de Pérez Escrich. La más hermosa que ha brotado de la pluma de este fecundo autor.

A los suscriptores actuales se les cobrará a razón de siete pesetas anuales; y quienes hubiesen satisfecho mayor cantidad se les abonará, en cuenta la diferencia, puesto que se suprime el folletín aparte, dándole en el mismo periódico.

Es innegable

Hermoso fué el movimiento de protesta que contra el abandono y postergación en que los poderes públicos suelen tener a nuestra provincia, inicióse en ella en el pasado año. Significó el resurgir de un pueblo, por su pasividad casi inerte, en asuntos que son de importancia transcendental. La queja corría por todas las bocas, hería todos los oídos, aparecía escrito con caracteres inteligibles ante todos los ojos: los representantes en Cortes, acaso por culpa nuestra, atentos a la política menuda, no han dedicado su actividad a la defensa de los grandes ideales, que podían ser medicina confortadora en la quebrantada salud de la patria. No se han preocupado con

la solicitud de padre, de aquellas soluciones que urgía implantar. La atadora disciplina de partido, dificultaba que los representantes fuesen intérpretes de las aspiraciones que alimentaban los que le otorgaron sus sufragios. A los representantes se les impondría una norma de conducta; el Diputado, el Senador, no se reducirían, como hoy por desgracia, a poco más, que figuras decorativa. En adelante tendrían que defender un programa que, con excelente acogida, era recibido en toda España. Las negruras de lo pasado, densas en lo presente, debieran desaparecer, como la obscuridad se auyenta ante los haces de potente foco de luz. Nuestra triste perspectiva estéril, renacía a la vida llena de pujanza y de vigor. La nobleza de la causa prestaba alientos para las luchas que se habrían de librar y en cuyas peleas concurriría el altruismo que reclaman los grandes ideales, para cuya realización blancamente se anunciaron los deslumbramientos de la aurora.

Y vivo, como si ahora se desarrollaran los hechos, presenta nuestra memoria el recuerdo de las impresiones de aquella campaña que en buena hora se acordó iniciar, y que, aunque otras consecuencias no tuviese, es un fuerte toque de atención, a quienes en las Cortes representan a esta provincia, en general, con unos resultados que no pueden inspirar satisfacción, aun a los que de limitadas aspiraciones para esta tierra, enemiga de exclusivismos y privilegios, deseamos, para ella, sólo justicia, justicia a secas. Es una hermana de las demás provincias, una hija paciente y sufrida en el concierto nacional, y si la distinguida en mercedes no debe ser, no quiere que se le otorgue lo que pudiera indicar injusticia.

Consérvanse, sí, imborrables aquellos recuerdos. Salieron a distintos puntos de la provincia, para arrojar la salvadora semilla, individuos de la Junta de Defensa, separados muchos por hondas diferencias personales y políticas. Ante el auxilio que imperiosas reclamaban la provincia, la nación entera, toda diferencia, quedaba en suspenso. Allí no había más que defensores de una doctrina común: to-

dos, en ella convenían. Y en los pueblos eran escuchados los portadores de la buena nueva. Sus palabras ahogadas fueron por los aplausos delirantes, nacidos del convencimiento, robustecidos por el afecto que este crea; por los aplausos de aquellos oyentes, en gran mayoría hijos del campo y exentos de las ruindades de la política personal y menuda, imposibilitada para la defensa de las grandes causas, que adormecen las ataduras de la disciplina de partido. Las conciencias puras se escandalizan ante lo que sea injusticia. Han creído siempre que eso es lo que debe otorgarse a nuestra provincia y que siempre se ha negado. Y reconocían como causa principal la conducta de los representantes en Cortes que solían poner toda su actividad al servicio de fines personales más o menos egoístas. Y como se dirigían principalmente a los modernos desarrapados esclavos de una gleba, acaso más ingrata que las antiguas, los adictos a la nueva causa aumentaban, aumentaban considerablemente. Cada pueblo que se visitaba era uno más que se inscribía para la lucha de reivindicación que reclamaba nuestro cariño de sorianos, nuestro cariño de españoles.

Y sólo hubo un pueblo, en donde el mitín no pudo celebrarse. Aquello, creóse, que se debía a la ingerencia de un diputado a Cortes que se ha distinguido siempre por la protección que ha otorgado a sus siervos y amigos políticos, para disfrutar un puesto en el destino del presupuesto costeado con los crecidos tributos impuestos al contribuyente. Y es lógico suponerlo, el agradecimiento particular, pudo pesar más en los llamados a favorecer la celebración de dicho mitín, que al afecto grandioso que Soria demanda, que el cariño intenso que la patria pide. Aquello era un índice poderoso, de que no en vano, el efecto es denunciado por la causa: a juzgar por el hecho, allí se presentaba lo ruin, lo mezquino, lo egoísta, ahogando las voces de lo que era desinteresado, grande, majestuoso...

Y en Soria mismo, donde se inició el movimiento de aquellos hombres que al servicio y defensa de una provincia colocasen el tesoro de una voluntad que sin reparar en medios parecían llevarles a pelear con ardor y valentía—indomables, siempre en vencimiento cuando se tiene de compañera a la justicia;—en Soria mismo, repetimos, programa tan simpático, como el que presentara la Junta de Defensa, no recibió la acogida que a todo buen soriano reclama. Las causas son claras. Las pequeñeces de nuestra política tienen su campo de acción, en mayor escala en Soria misma. En nuestra capital, residen gran número de funcionarios públicos, que no pueden tener la independencia necesaria para el ejercicio de sus derechos políticos. Algunos de estos empleados—cuyas aptitudes no hemos de discutir—deben, a la protección de políticos, los cargos que desempeñan. Aquí, los representantes en Cortes y sus adláteres, y, en una palabra, aquellos a quienes el caciquismo ha hecho medrar, corresponden a las atenciones de sus amigos y servidores—sensible es escribirlo, porque si el pudor existe el carmín teñirá ardorosamente las mejillas—poniendo la influencia política, que para su bienestar la provincia y la patria piden, a contribución para corresponder a aquellos favores y atenciones en otros tiempos recibidos.

Y de esa forma se establece una esclavitud que resta forzosamente voluntades para luchas elevadas...

Por eso, en Soria, como donde se desenvuelve esa política hospiciaria, que, principalmente, calma las necesidades del estómago, el ambiente es malsano, y llegar a su purificación es

empresa difícilísima de realizar; y, en nuestras urbes rurales, en donde sus habitantes dedican casi toda su actividad al trabajo santo que eleva, y al Estado lo ven sólo como al cobrador de tributos, cuya cuantía asusta, son siempre campos abonados, exentos de malas hierbas, para el triunfo de todos los ideales nobles.

Ante los resultados obtenidos, esto es indiscutible; se presenta con caracteres de innegable.

CRONICA

Un sentenciado a la pena capital, intentó en un supremo esfuerzo de salvación de su vida, fugarse de la cárcel de La Coruña, siendo frustrado su evasión.

Basta para insistir en la enormidad jurídica y moral de la pena de muerte.

Hoy que la humanidad logra un relativo estado de perfección, es incomprendible que haya aún Códigos represivos del delito que en sus artículos contengan la terrible amenaza para los delincuentes de privarles de su existencia en ciertos casos.

Aparte de que en el orden moral es discutible, para muchos, para mi resuelta negativamente la facultad social de castigar con esa pena absurda, en el jurídico tal pena nada resuelve ni logra de la finalidad perseguida por el legislador.

Ni es ejemplar, ni útil, ni sobre todo reparable.

Que no es ejemplar, lo evidencia el siguiente hecho de cuya veracidad no puede dudar nuestra propia observación.

El capellán de la cárcel de Newgate, en Londres, que desempeñó su cargo muchos años, dió el siguiente dato: de 151 ajusticiados a quienes él prestó su auxilio, 129 conocidos por su vida delictiva habían presenciado las ejecuciones de sus compañeros sin que su espectáculo les infundiera el menor deseo de cambiar de vida, aun sabiendo, como lo sabían, que su fin no podía ser otro.

Lo que hemos leído, hace bien poco en la prensa, sobre las últimas ejecuciones en Francia, repugna, y confirma mi aserto, con la salvaje alegría de aquel populacho irredento que pedía su bautismo de sangre.

Aquí, en España, hasta que se preceptuó que la pena se cumpliera dentro de las prisiones, la horca, era motivo de expansión y brutalidades como puede serlo una corrida de toros.

¿A quién se le ocurrirá, que una tragedia que el público hace sánete, puede ser causa de una conversión a un buen vivir?

No es útil; porque aunque no todo el fin de la pena sea la utilidad derivada, sino que la corrección y enmienda del culpable lo sea también, se busca con el castigo del reo, la compensación de los daños sociales é individuales producidos por su infracción penal. ¿Otra muerte tendrá sobre la Intrusa el poder de animar un cadáver? ¿Podrá el reo con su trabajo, indemnizar a los causa habientes de la víctima, de los perjuicios materiales causados?

No es reparable y esto lo que impone más al ánimo la turbación de responder de un mal irreparable. Si la justicia humana fuera infalible en sus juicios, es decir, si no fuera humana, podría tenerse la tranquilidad de un deber social cumplido. ¿Pero qué juez hay, que no dude de su justicia?

Un indicio, una prueba que parece plena y demostrada evidencialmente, puede ser un error, de apreciación y crítica. Y entonces, cuando el convencimiento del error acuda, ¿quién devolverá la vida, al que murió, por la detentación de un derecho que la socie-

Noticias.

En la Academia de Infantería se ha dado un orden en la que se dispone que para el 10 de Abril próximo, vista todo el personal de la Academia el nuevo uniforme reglamentario.

Nuestro querido colega *La Rioja* de Logroño, publica en su editorial del día 23, el retrato de nuestro difunto prelado don José María Escudero y datos importantes de la biografía del virtuoso prelado.

El insigne novelista don Vicente Blasco Ibañez, irá en breve a Buenos Aires para dar algunas conferencias en el teatro del Odeón, tratando diversos temas de literatura, sociología etcétera.

Contra un hijo del general Castro, se sigue causa por 22 delitos de falsedad de documento mercantil y el fiscal pide 244 años de presidio.

Ha tomado posesión del cargo de presidente de la Federación Agraria de Castilla la Nueva, nuestro particular amigo don Angel Campos.

Reciba nuestra sincera felicitación y sepa el señor Campos que para todo y muy especialmente para la defensa de la agricultura nos tiene a su disposición.

A un joven oficial de infantería, llamado don Luis de Duelo y Font, se le han concedido previo el oportuno expediente, dos honrosas distinciones; la cruz de tercera clase de la orden civil de Beneficencia, por salvar con grave riesgo de su vida, la de una niña que cayó entre las ruedas de una tartana y la medalla de plata de la Sociedad española de salvamento de naufragos por salvar la vida de un hombre que luchaba con las olas del mar.

Crónica de mercados.

En Castilla la Vieja se cotizan los cereales a precios iguales a los del mercado pasado.

En Arco, se pagan las 94 libras de trigo a 53 reales; en Nava del Rey, a 53 el trigo; a 34 el centeno; cebada, a 28; avena, a 19-25 y los yeros a 23.

En Peñafiel se ha pagado el trigo, a 51 reales; el centeno, a 34; la cebada, a 30; la avena, a 19; y los yeros, a 23.

En Arévalo del Rey con una salida floja se ha vendido últimamente el trigo, a 52 reales fanega; centeno, a 38; cebada, a 31; algarrobas, a 33.

En Salamanca hubo el lunes último un mercado importante. Se vendieron 220 fanegas de trigo, a 53 reales una; centeno, a 38; cebada, a 31 y algarrobas, a 35.

Instrucción pública

Ha tomado posesión de la escuela pública de Candilichera, nuestro buen amigo don Quintín Saiz Zarzuela.

Ha quedado vacante para proveerse interinamente la escuela pública de Zamajón, del distrito de Tejado, dotada con el sueldo anual de 500 pesetas.

El mercado de hoy se ve bastante concurrido.

En cereales se sostiene una insistente tendencia al alza. Se ha vendido mucho trigo a 12,65 y 12,75 pesetas fanega. El centeno a 8,75, los yeros a 8,75, las guijas a 10 pesetas y la cebada y la avena con los mismos precios del mercado anterior.

En el juicio oral recientemente celebrado por causa contra don Luis Miñano, ha sido éste absuelto libre y sin costas.

Hoy se ha celebrado en el Casino de Námancia el banquete en honor del pianista de dicho Casino don Damián Balsa.

La concurrencia ha sido numerosa y la fiesta ha resultado fraternal y de sincera simpatía hacia el notable maestro.

Ha ascendido a oficial tercero del Cuerpo de Telégrafos el joven don Tomás Genaro Garcés, de conocida familia en esta capital. Enhorabuena.

El itinerario del señor Sánchez Guerra, ministro de Fomento, en su excursión a Andalucía, parece será el siguiente: del 24 al 26, en Sevilla, para presenciar con SS. MM. la inauguración de la Corta de Tablada, saliendo el 27 por el pantano del Guadalcacín, regresando por la tarde a Jerez de la Frontera, donde visitarán la Granja agrícola, y saliendo el 29 para Córdoba, donde llegará al anochecer, y el 30 inaugurará las obras del pantano de Guadalmillato hallándose de vuelta en Madrid del 31 del actual al primero de Abril.

Facturas para acompañar los pliegos

de franquicia, en papel satinado, modelo oficial, a 50 céntimos el 100.

De venta en la papelería TIERRA SORIANA.

vivió, acudió menos público del que era de esperar.

Después pronunciaron elocuentes discursos los señores Francos Rodríguez, de Blas y López Muñoz.

Extranjero.

París.—Se ha solucionado la huelga de telegrafistas de esta ciudad.

—El pintor español Sr. Sala, ha obtenido un gran éxito con la exposición de sus obras.

Estación meteorológica del Instituto de

SORIA

Observaciones efectuadas a las nueve de la mañana

Día 25 de Marzo de 1909

| | |
|----------------------------------|-------|
| Altura barométrica..... | 768.6 |
| Máxima del aire a la sombra..... | 12.6 |
| Id. al sol en el vacío..... | 15.2 |
| Mínima..... | 2.2 |
| Id. con reflecto metálico..... | 0.4 |

PSICROMETRO

| | |
|----------------------|-----|
| Termometro seco..... | 7.0 |
| Id. húmedo..... | 5.0 |

VIENTO

| | |
|---------------------------------|-----------|
| Dirección..... | N. O. |
| Clase..... | M. flojo. |
| Recorrido en 24 horas..... | 400 |
| Estado del cielo..... | Nuboso |
| Lluvia en 24 horas..... | » |
| Agua evaporada en 24 horas..... | 2.5 |

La «Gaceta de Madrid»

publica las siguientes disposiciones:

Gobernación.—Real orden concediendo franquicia telegráfica al Jefe Superior de la Policía Gubernativa.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Real orden nombrando a don Antonio Urtubey y Pastorino, catedrático de Higiene de la Facultad de Medicina de Cádiz.

Otra declarando desierto el concurso de traslación anunciando para proveer la cátedra de Enfermedades de la infancia, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Santiago, y disponiendo se anuncie nuevamente al turno de oposición.

Administración central.—Hacienda.—Resolviendo la instancia elevada por don León Nagy y Maggy, como representante de los fabricantes de Miltitz, señores Schimmel y Compañía, y determinando con carácter general la clase de timbre con que deben reintegrarse los documentos exigidos en el artículo 68 del Reglamento de la renta del Alcohol.

Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalando el día en que deben presentarse a pasar la revista anual los individuos de las clases pasivas.

Fomento. Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio.—Aprobando el presupuesto para gastos de la fiesta del Arbol durante el año actual en el vivero que el Estado tiene establecido en Puebla, junto a Coria, provincia de Sevilla.

Dirección general de Obras públicas.—Concediendo a la Jefatura de Obras públicas de Barcelona un aumento de consignación de 25.000 pesetas para conservación de carreteras, durante el año actual.

Autorizando la recepción parcial de acopios de piedra para conservación de las carreteras de Madrid a Cádiz, kilómetros 601 al 622, y Jerez a Trebujena (Cádiz).

Sección religiosa.

Santos del viernes.—Abstinencia. La Preciosísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo, Santos Teodoro, obispo, Ireneo, Serapión, Pedro, Tecla y compañeros mártires.—Braulio y Félix, obispos.—I. P.—Ayuno con abstinencia de carne.

La misa y oficio divino son de la Preciosísima Sangre de Nuestro Señor Jesucristo con rito doble mayor y color encarnado.

Todos los días de Cuaresma son de I. P. para los que llevan el escapulario del Corazón de Jesús.

Visita de la Corte de María.—Viernes 26. De los Depositorios en San Pedro.

CULTOS

Todos los días se celebra Misa solemne en la Insigne Iglesia Colegial, a las diez menos cuarto, después de Tercia, y acabada Nona la Misa segunda de Feria, en seguida se cantan Vísperas antes de la comida en el santo tiempo de Cuaresma excepto los domingos.

Todos los días continúan en la iglesia parroquial de Santa María la Mayor los ejercicios espirituales de la mañana a las diez, pudiendo asistir las mujeres, y los de la tarde a las seis y media solo para hombres.

V. M. L.

Se han unido a los obreros del campo los albañiles y marineros, y en número de 2.000 se situaron frente al Ayuntamiento pidiendo los socorros que por fin les fueron proporcionados.

Las faenas del campo por causa del mal tiempo no podrán ser comenzadas en bastantes días.

El viaje regio

Se ha celebrado en casa de don Eduardo Ibarra, de Sevilla, un brillantísimo festival a beneficio de las escuelas católicas.

Los salones fueron adornados con exquisito gusto y lucían riquísimos tapices persas de gran valor artístico.

Los reyes estaban invitados a la fiesta y a la hora anunciada, llegaron al domicilio del señor Ibarra. La concurrencia fué numerosa y selecta, estando presentes todas las damas de la aristocracia sevillana.

Los invitados fueron obsequiados con un *lunch*.

El trono fué ocupado por S. S. M. M. el príncipe de Battenberg, el infante D. Luis y otras elevadas personalidades.

Bajo la dirección de los artistas hermanos Bilbao, varios jóvenes aristócratas representaron *La Maja*, de Goya, *Feliz encuentro* y otros cuadros.

Los intérpretes fueron muy aplaudidos.

Después se ejecutaron varios números de música clásica.

El público ovacionó a los reyes.

De Zaragoza

Los remolacheros y el trust

Entre los remolacheros zaragozanos ha producido muy mal efecto el acuerdo del *trust* azucarero de no permitir el cultivo de la remolacha más que a los labradores que sembraron el año anterior.

Presidida por el alcalde se ha celebrado en Alagón una reunión de protesta.

Los discursos pronunciados fueron de tonos radicales y se propuso no conceder agua a las fábricas de remolacha.

—La noticia de que la compañía de M. Z. A. piensa trasladar el material que tiene en esta ciudad, ha producido la alarma entre los vecinos del barrio del Castillo.

De efectuarse dicho traslado, quedarían sin pan ni trabajo más de 200 familias.

La Cámara de Comercio y los interesados, gestionan cerca del director de la compañía que dicho traslado quede sin efecto.

—La idea de levantar un hospital para enfermos de epidemias en el llano de San Gregorio ha sido muy bien recibida por la opinión.

El gobernador señor Tejón es objeto de muchos elogios.

—La Cámara de Comercio de esta capital, ha acordado pedir la reforma en la organización de la sucursal del Banco de España, y de conformidad con la de Barcelona solicitar el estaimid ento de trenes rápidos entre ambas capitales; activar los trabajos para la implantación de un museo comercial aragones, é interesar del ministerio de Estado algunos datos para la proyectada reforma arancelaria.

—El Gobernador civil ha visitado personalmente el hospital de tíficos prodigando palabras de consuelo a los enfermos.

—El arzobispo señor Soldevilla ha recomendado a los párrocos de la archidiócesis el mayor aseo y limpieza en los templos y que el agua de las pilas se conserve en las debidas condiciones de higiene.

Conflicto solucionado

Ha quedado definitivamente solucionado el conflicto de las cigarreras de Gijón.

Madrid.

El Centenario de «Figaro».

Se ha celebrado ayer en la Corte el Centenario del que fué gran escritor Mariano José de Larra.

La prensa publica extensos artículos de elogio y crítica a la obra de Larra.

A la ceremonia de descubrir la lápida conmemorativa en la casa donde

dad posee con buena fé pero sin justo título?

El abrazo nupcial de la *viuda* es un nudo gordiano?

Es que el instinto feroz del hombre prehistórico, convive con las mas nobles aspiraciones y prácticas del ser humano imperfecto, aun para aherrojarlo de sí, con un esfuerzo más de altruismo.

V. G. UGALDE.

BURGO DE OSMÁ

Funerales y entierro de nuestro prelado

Con motivo de asistir al entierro y funerales del Excmo. Sr. Obispo Dr. don José María García Escudero han llegado a esta localidad ilustres y distinguidas personas, entre las que recordamos al Emmo. Cardenal-Arzbispo de Burgos, Sr. Aguirre; al Ilmo. Sr. Obispo auxiliar de Calahorra Dr. D. Manuel San Ramón y Elezea; Sr. Gómez Santa Cruz, Abad de Soria; Sr. Hidalgo, canónigo; Sres. Villanueva, Pastoriza y Martín, director, cajero y secretario de la sucursal del Banco de España en Soria; don Manuel Rico y D. Casto de la Mina, gerente y consejero de la Rasa; D. Antonio Bonifaz, el Rector de los PP. Pasionistas y numerosas personas.

Nos congratula en extremo que tan distinguidos viajeros hayan venido a dar una prueba tan fehaciente de afecto y acompañar a la última morada a tan ilustre muerto.

El entierro

A las diez de la mañana, el Emmo. Cardenal Arzbispo Sr. Aguirre, acompañado de su Obispo auxiliar, del cabildo, del ayuntamiento y demás autoridades, de los Carmelitas, comisiones del Hospital, Hospicio, Seminario, Cabildo, Banco de Soria, PP. de la Vid, PP. Pasionistas de este vecindario y numerosos forasteros salieron de la catedral dirigiéndose a palacio. Desde la capilla ardiente bajaron el ataúd al patio y le colocaron en unas andas.

Organizóse el entierro, que presidían los hermanos y sobrinos del finado, y llevado en hombros por sacerdotes que se renovaban con frecuencia, y con las ceremonias de costumbre en estos casos, se trasladó el fúnebre cortejo otra vez a la catedral, depositando el féretro en la capilla del altar mayor.

A continuación comenzó la misa, oficiando el Emmo. Sr. Cardenal. Durante ella, por iniciativa del Sr. Lozano, se cantó por primera vez aquí la misa del que fué organista primero y maestro de capilla de esta S. I. C. del gran Eslava, estando la Capilla admirable en su interpretación y ejecución.

Terminada ésta, pronunció una oración fúnebre el Ilmo. Dr. D. Manuel San Román y Elena, Obispo auxiliar de Calahorra, que, a pesar de ser improvisado por no ser de costumbre pronunciarlas aquí en casos análogos, nos demostró con elocuencia convincente que «la muerte es la vida» y nos puso de relieve, enterneciendo a los oyentes, que el bondadoso muerto era el prototipo del pastor de almas y que su corazón rebosaba amor y caridad para sus diocesanos.

Al poco rato era depositado el ilustrísimo Prelado en la sepultura que con anterioridad se había abierto en la capilla de la Virgen del Rosario, satisfaciendo así un deseo que, creo, foemulara en vida.

Descanse en paz y reciba nuevamente su familia la sincera expresión de nuestro más sentido pésame.

A. HERNANZ.

DE AYER A HOY

Crónica general

ESPAÑA

Crisis obrera

La crisis obrera que va extendiéndose por toda la región andaluza, ha alcanzado a los trabajadores del campo de San Lucar de Barrameda.

El Ayuntamiento tropieza con grandes dificultad para continuar proporcionando socorros.

Se necesita aprendiz de cajista adelantado. Informarán en la imprenta de este diario.

Por telégrafo

(De nuestro redactor corresponsal)

Madrid 25 (4, m.)

Por salvará su padrastra

Ha sido encarcelada en La Coruña una hijastra del reo de muerte José Cortizo, por haberse comprobado que le facilitó por una reja posterior de la prisión y aprovechando la bajamar, varias sierras y otros útiles necesarios para un intento de fuga.

La atrevida moza, que es muy guapa, llámase María Mantinán.

Interpelación sobre Marruecos

Ayer siguió en el Congreso la interpelación sobre la política de España en Marruecos. Intervinieron los señores Cervera y Salaberry.

La sesión en el Senado transcurrió sin nada de interés.

Rostchild, mejora

Comunican desde Sevilla que el barón de Rostchild ha mejorado mucho en su enfermedad y que ha marchado á un pintoresco pueblo de la provincia de Málaga, con el fin de adquirir su total restablecimiento.

Mujer carbonizada

En El Ferrol, una infeliz mujer llamada Filomena Rogo, de 70 años de edad, ha sido encontrada carbonizada cerca de un brasero en su casa, junto al cual había caído.

Maniobras en Galicia

Movilización de fuerzas.—Cálculo aproximado. Como en pie de guerra.

Han comenzado en la región gallega las maniobras militares dispuestas para este mes.

La movilización figurada de todas las fuerzas del Ejército disponibles en Galicia, está dirigida por el general Aznar, quien persigue los fines de conocer de una manera aproximada los elementos con que puede contarse en cualquier momento determinado y estudiar además las dificultades para la organización de todos los servicios de guerra.

Se han transmitido órdenes á toda la región desde los gobernadores militares hasta los jefes de parques de suministros y armamentos, hospitales y cajas de reclutamiento, como si se tratara de poner realmente dos ejércitos en pie de guerra.

Ultima hora.

Madrid 25 (4 t.)

La corrida de la prensa

En este momento comienza en la plaza de toros, la corrida á beneficio de la Asociación de la Prensa madrileña.

En la calle de Alcalá un gentío inmenso espera la hora del desfile. La animación es verdaderamente extraordinaria.

La plaza está llena de bote en bote, y la tarde amenaza lluvia.

Fallecimiento de Chapí

Vicima de una pulmonía, ha fallecido en la mañana de hoy el ilustre maestro compositor D. Ruperto Chapí. La noticia ha producido sorpresa y sentimiento generales.

Manifestación contra el Gobierno

El gobernador de Barcelona, Sr. Os-

sorio y Gallardo ha autorizado para el domingo la manifestación contra el Gobierno del Sr. Maura.

Solicitó permiso el director de *El Progreso* don Emiliano Iglesias.

La manifestación deberá celebrarse el día 28 á las once de su mañana.

Corominas, procesado

El juzgado militar de Barcelona ha acordado el procesamiento del director del diario solidario *La Publicidad* por haberse hecho eco dicho diario de unos rumores referentes á un supuesto atropello que se decía cometido en un cuartel de la Barceloneta.

El capitán general ha cursado el oportuno suplicatorio al Congreso, por ser actualmente el señor Corominas diputado á Cortes.

Falsificación de billetes

Dicen de Granada que se ha comprobado de una manera indubitable la falsificación de billetes de 100 pesetas. Fueron emitidos hasta 5.000 en la casa número 26 de la cuesta de Rodrigo Campo.

El juzgado sigue activamente en sus pesquisas y ha practicado nuevas é importantes detenciones.

Vista de una causa

El próximo lunes comenzará en la capital de Cataluña la vista de la causa ante el tribunal del jurado, por los sucesos llamados del Rubí, ocurridos en Abril de 1907. Figuran siete procesados á quienes acusa el fiscal de los delitos de desórdenes públicos é incendio. Pide á cada uno de los reos, ocho años de prisión.

Tuna escolar

Ha llegado á Bejar la tuna escolar salmantina, y esta noche dará un concierto en la mencionada población.

Aznar Navarro.

ANUNCIOS

Se vende ó arrienda

un molino harinero en el término de Rello, con una pareja de piedras francesas y otras de reserva, con bastante arbolado de chopo y tres huertos.

Para tratar, dirigirse á D. Laureano Castillo, en Carrascosa de Abajo (Soria). 16 Ab.

María Jesús A. de Hernández

Profesora de solfeo y piano.

Se admiten toda clase de alumnos. Precios convencionales.

Estudios, 2, segundo derecha.—Soria.

La borrachera no existe ya

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso.

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua, ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES! EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar al borracho del alcohol (cerveza, vino, ajeno, etc). Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirlo lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad; y prolongado muchos años la vida de ciertas personas. La Casa que posee este polvo maravilloso envía gratuitamente, á quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo.

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados.

Los depositarios no dan muestras; más dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su farmacia.

COZA HOUSE, 76, Wardour, Street, Londres 432, Inglaterra.

Depósitos en Soria:

Farmacia de José Morales, Collado, 6.

Farmacia de Enrique Ramirez, Portales del Collado, 45.

Se venden dos grandes calderas nuevas, prensa y demás utensilios de tintorería. Para informes dirigirse á D. Victor Abad, en Berlanga de Duero. d. 25

VIUDA DE BALLESTEROS É HIJOS

En este establecimiento se hace toda clase de pelucas, bisoños, trenzas, bucles, flequillos, rizos, crepés, etc. etc.

Además se hacen cuadros-panteones y demás adornos, incluso dijes, sobre cristal, marfil ó nacar, todo en cabello, á precios sumamente económicos.

También se alquilan pelucas, barbas y adornos para teatros y disfraces.

Compra y venta de cabello.

Marqués del Vadillo, 2. Soria

PELUQUERÍA ARTÍSTICA É HIGIÉNICA

Desinfección antiseptica

Juan García y García, tratante en ganado de cerda,

vende tocino al por mayor, de 25 kilos en adelante para fuera de la población á precios económicos al contado y fiado.

Numancia, número 53. Soria. 12 Jn.

CONSULTORIO MEDICO-QUIRURGICO

Rayos X.—Electroterapia.—Inhalaciones de ozono,

conforme á los últimos adelantos científicos

DE

ANDRÉS RUIZ GARCÍA

ALMAZAN

Gran premio de S. M. la Reina Regente

Dedicado con especialidad al tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso, de la matriz y operaciones de Cirujía general.

Imprenta de TIERRA SORIANA.

Academia preparatoria para carreras civiles y militares,

Á CARGO DEL INGENIERO DE MONTES

D. Pedro Luis Tiestos y de D. Eugenio Muro,

Ayudante de Montes, Perito mecánico-Electricista y aparejador de Obras titular.

Preparación para Ingenieros, Arquitectos y Cuerpos auxiliares de Montes, Minas, Obras públicas y Topógrafos, y, en general, para todas clases de carreras especiales.

Honorarios mensuales.

Por la preparación completa para ingreso en las Escuelas de Ingenieros . . . 50 pesetas.

Id. id. para Carreras militares 50 id.

Id. id. de las asignaturas de cualquier carrera auxiliar 30 id.

LAS CLASES EMPEZARAN EN BREVE

Para más detalles dirigirse á D. EUGENIO MURO, calle del Collado, 52, pral.—SORIA

L. Larruga

DENTISTA

Establecido en Madrid, LEON, 9.

Especialidad en construcción de dentaduras de los sistemas más modernos, á las que por sus procedimientos especiales de construcción ha conseguido dar la más PERFECTA ADAPTACION, SOLIDEZ Y LIGEREZA.

Orificaciones, empastes, incrustaciones de oro y esmalte, coronas, dientes de espiga, puentes y demás trabajos especiales americanos en oro y esmalte.

Extracciones sin dolor y toda clase de operaciones de Cirujía Dental.

PERMANECERA EN SORIA DEL 4 AL 24 DE ABRIL

Consulta de nueve á una.—Fonda del Comercio.

Recomienda á sus clientes procuren consultarle en los primeros días, pues no podrá prorrogar su estancia por más días de los indicados. Todos los trabajos quedan garantizados.

520 EL CURA DE ALDEA

—Tiene usted corazón; he dicho una necesidad.

—No tal, amigo mío; nada de eso, Con que ¿vamos?

—Pero...

—Le anuncio á usted que es mucho más bonita de cerca; desde su jardín hubiera podido convencerse de ello, si allí se ocupase usted alguna vez de otra cosa que de cuidar sus rosales.

—¿Cómo! ¿Se asoma al jardín?

—Muchas veces.

—¿Y quiere usted que ahora me presente yo, habiéndome visto podar los árboles y cavar?

—¡Hola! ¡hola! ¿Esos tenemos?

—¡Vaya! ¿Qué pronto se afeminan estos veteranos, y cómo les entra la vanidad! ¿Con que ahora tiene usted vergüenza de que le haya visto trabajar en el jardín?

—También en eso tiene usted razón—repuso Roque, medio confundido por las palabras de su amigo.

—Y para no tener que retractarme otra vez, consiento en todo cuanto usted quiera. Vamos allá.

—Así me gusta.

Y ambas, levantándose de sus

EL CURA DE ALDEA 517

castillo de la Aljafería, espera resignado la muerte.

que está sorda á su clamor.

—Leonor, deshecha en lágrimas, tiene que ceder en el despreciativo enojo que le inspira el conde, y va presurosa á pedir rendida á sus plantas la vida del hombre que ama.

El vengativo rival se complace entonces en torturar el corazón de la infeliz víctima que el destino arroja á sus pies, y ésta, tratando de ocultarlo, dominada por el temor, da libre curso al raudal del sentimiento que embarga su corazón.

—¡Bravo! ¡bravo!—exclamaron los espectadores al oír á la actriz derramar en armoniosos versos toda la angustia que el poeta ha acumulado en el alma de Leonor.

Nutridas salvas de aplausos resonaban en el espacioso salón.

Roque, mudo entre aquel entusiasmo clamor, no despegaba sus labios ni batía las palmas; pero en cambio, una silenciosa lágrima se deslizaba lentamente por su mejilla, viniendo á detenerse como una perla brillante sobre su negro bigote.

FABRICA DE JABON DE TODAS CLASES
Premiado con dos medallas de oro y plata
FABRICA DE LEGIA LIQUIDA
para el colado y saneamiento de la ropa en frio

ALMACEN DE COLONIALES

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la poblacion en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

PEDRO LLORENTE

ESTUDIOS 2, y COLLADO 21

CURSAL, Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

Chocolates Llorente, Marca "El León,"

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata.

La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación, hecha á la vista del público.

El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE, marca EL LEON, se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases, **EL «CHOCOLATE LLORENTE» ES EL MEJOR DE TODOS**

Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

LA CONFIANZA

ESTABLECIMIENTO DE COLONIALES FINOS

DE
Antonio Canalejo

Collado, 47, Soria.

Todas las semanas fabrica excelentes chorizos y exquisitas morcillas que hay que probarlas para saborear lo que es bueno, pues, no siendo así, no se puede saber lo que es agradable al paladar y nutritivo para el estómago.

Grandes existencias en garbanzos nuevos de Castilla, y cafés aromáticos de las marcas más acreditadas.

Surtido completo en quesos, galletas, cafés, chocolates, mermeladas, jaleas, dulces de membrillo, y cuantos artículos se deseen en el gremio de ultramarinos.

Ron, cognac, aguardientes, vinos y licores de todas clases, mantecas de Flandes, pastas para sopas, azúcar, tocino, aceite superior de Andalucía.

FERRETERIA Y TALLER DE CERRAJERIA
DE

CLAUDIO ALCALDE

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Aceña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y de país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.

BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, pesas y medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas y pozos para norias é in finidad de artículos que no se detallan por no molestar.

Armas de todas clases y artículos de caza.

EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etcétera.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fijáos bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios

Pedid en Soria, en casa de Antonio Canalejo.

Collado, núm. 47.—ULTRAMARINOS

Los exquisitos chocolates

DE LA VERDADERA MARCA DE LA VIRGEN DEL CARMEN

Fábrica movida por Electro-Motores,

establecida en Valladolid, de R. Martín y Tejedor.

Venta exclusiva, Collado, 47, Soria.

¡OJO!

A precios de liquidación
LA EQUIDAD

15, LA EQUIDAD, 15.

En este acreditado establecimiento se venden, á precios de liquidación, toda clase de vajilla, loza, cristal, porcelana, cubiertos, cuchillos, jabones de tocador é in finidad de artículos.

LA EQUIDAD.—Plaza de Aceña, 15.

SOCIEDAD ANÓNIMA

CROS

PRIMERAS MATERIAS PARA ABONO

La Administración de TIERRA SORIANA se encarga de transmitir gratuitamente los pedidos de sus suscriptores.

Economía en los precios—Resultados sorprendentes.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

41 AÑOS DE EXISTENCIA

SEGUROS CONTRA LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

Subdirector en Soria D. Rafael Arjona, Plaza de Aceña (antes Herradores), número 15.

¡ROBERTO!

por don Godofredo Escribano

NOVISIMO METODO DE LECTURA

Supera por su brevedad y sencillez á todos los conocidos.

Consta de dos partes. Primera: 10 céntimos. Segunda: 20 céntimos.

EL SALAMANQUINO

Santiago Gutiérrez,

Constructor y montador de molinos.

Se ha trasladado á San Lorenzo, 2, SORIA

Donde ofrece sus servicios en toda clase de obras de molinos y máquinas. Se construyen cedazos, limpias belgas, rodeznos, saetines, malacates, etc. Se funde el bronce, se tornean árboles y se hace toda clase de trabajos de torno. Se montan turbinas de todas clases para grandes y pequeños saltos y caudales de agua, piedras francesas de la Ferté y Dordña.

Las obras se hacen á precios convencionales y á jornales, éstos á seis pesetas por día y manutención, y para los viajes se cobran sólo los gastos.

“LA MADRILENA,”

GRAN COMERCIO DE COLONIALES

DE

Vicente García.

(Sucesor de Nicolás Gomez.)

Collado, 4.—Sucursal: Numancia, 24.

¡El derrochel ¡Ganga verdad!

En esta tienda hay grandes existencias de botellas de Jerez, de las mejores marcas, desde 1,45 pesetas. Ron escarchado y aguardiente desde 1,85, y licores de varias clases y marcas á 1,60 pesetas botella.

Gran rebaja en todos los géneros.

«LA MADRILENA»

Vicente García, (Antes Nicolás Gomez.)

Collado, 4.—Sucursal: Numancia, 24.

EL PRACTICON

Tratado completo de cocina al alemán de todos y aprovechamientos de sobras,

contiene las fórmulas propias y exclusivas del autor para la confección de saldos, sopas, potajes, salsas, guisados, netraeos, asados, fritos, entremeses, postres y pastelería, y algunas buenas recetas de aficionados doctos y de nuestros cocineros antiguos y modernos.

APENDICE

que comprende el arte para el mejor aprovechamiento de las sobras, las reglas para el servicio de una mesa y modo de trinchar y comer los manjares, por:

ANGEL MURO

Consta de un tomo en 4.º (22 partes) de 1.040 páginas con 240 grabados, sin embargo de su gran volumen y excelente papel satinado, su precio rústica es solamente cinco pesetas.

Encuadrado en tela, con losa en badana imitación chagrin, seda, setas.

Librería de A. Romero, Preciados, 22 Madrid.

518 EL CURA DE ALDEA

Emilio Fuertes volvió su rostro hacia él y reparó entonces en esta circunstancia, que había empezado á hacer prosélitos la moda, que ha llenado nuestro siglo de escépticos en flor y de descreídos á la dernue-re; almas templadas á lo Byron y á lo Espronceda; sprits forts que han apostrofado crudamente al mundo, de quien apenas han recibido desengaño alguno.

Emilio Fuertes era uno de éstos. Joven aún, y sin ningún motivo para considerarse infeliz, hacía, como muchos, gala de renegar de los generosos sentimientos, y tal vez á despecho suyo, permanecía indiferente y frio en medio de las palmadas, exento del entusiasmo que en torno suyo saludaba con aplausos los versos de García Gutiérrez.

Miró á Roque, y una desdeñosa sonrisa de superioridad y de burla apareció en sus labios, al ver el enternecimiento de aquel pobre hombre, á quien una ficción arrancaba lágrimas en pleno siglo diez y nueve. Poco después, concluido el acto, cayó el telón.

EL CURA DE ALDEA 519

Emilio Fuertes se levantó de su butaca y salió.

—¿Ha visto usted qué bonito es aquella niña que ocupa una platea á nuestra izquierda?—dijo Solano á Roque, indicando á Fanny con la vista.

—Sí, efectivamente, es muy bonito—replicó el joven con indiferencia.

—¿No la conoce usted?

—Creo que no.

—Pues es la vecina á quien tantas veces se goza usted en oír cuando toca el piano.

—¡Ah, sí! Ahora recuerdo que he visto á usted hablar con esa señora que la acompaña, que es su tía, si no me engaño.

—Justamente. ¿Quiere usted que le presente en su palco?

—No. ¿Para qué? Yo no trato á esas señoras—contestó sencillamente Roque.

—Pues para tratarlas, por lo mismo que no las trata; sólo en tales casos se hacen las presentaciones en sociedad—objetó con naturalidad el médico.